
Бе ла рус кая мо ва вель мі ба га тая, 
у ёй су стра ка юц ца слоў цы, 
не вя до мыя на ват са мым апан та ным 
яе пры хіль ні кам. Не ўсе ве да юць, 
на прык лад, што та кое «ха ле па», 
«цап стры кі», «пляц ка» . А што 
азна ча юць фра зе а ла гіз мы «на жа бін 
скок», «на свой ка пыл»?
Не кож ны змо жа пра чы таць 
па па мя ці вер шы бе ла рус кіх паэ таў, 
па знаць твор цаў па фо та здым ках 
або пра цяг нуць рад кі пес ні і ад га даць, 
хто аў тар тэкс ту. Пры клад на та кія 
за дан ні пра па ну юц ца ўдзель ні кам 
тэ ле вік та ры ны «Раз маў ля ем 
па-бе ла рус ку», якая вы хо дзіць 
у эфір кож ную су бо ту на тэ ле ка на ле 
«Бе ла русь 3».

— Мне па шчас ці ла пры маць удзел у гэ тай пе-
ра да чы. Атры ма ла ся гэ та не спа дзя ва на, — рас-
ка за ла ка рэс пан дэнт ра ён най га зе ты «Пу ха-
віц кія на ві ны» Ка ця ры на ВЕР НІ КОЎ СКАЯ. — 
У рэ дак цыю па тэ ле фа на ваў Вя ча слаў Цэ ха но-
віч з Мін ска. Ён па ці ка віў ся: ці ёсць у вас дзяў-
чы на, якая доб ра ве дае бе ла рус кую мо ву? Я ў 
Мар' і най Гор цы за кан чва ла адзі ную ў го ра дзе 
бе ла рус ка моў ную шко лу. У Ін сты ту це жур на ліс-
ты кі Бел дзярж уні вер сі тэ та ву чы ла ся на ка фед-
ры сты ліс ты кі і лі та ра тур на га рэ да га ван ня, дзе 
вы кла да лі ў асноў ным на род най мо ве.

Ка ця ры на, вя до ма, за га рэ ла ся жа дан нем 
пра ве рыць свае ве ды на прак ты цы. Але Вя-
ча слаў пе ра тэ ле фа на ваў і па ве да міў, што 
знай шлі па трэб на га ча ла ве ка. Дзяў чы не ён 
пра па на ваў з'ез дзіць у Го мель у скла дзе гру-
пы пад трым кі. Але з тым гуль цом неш та не 
атры ма ла ся. У вы ні ку на пе ра да чу тра пі ла Ка-
ця ры на Вер ні коў ская.

— Так лёс звёў мя не з Вя ча сла вам Цэ ха но-
ві чам, на мес ні кам ды рэк та ра ад на го са ста ліч-
ных уні тар ных прад пры ем стваў і з зям ляч кай 
Воль гай Ка ма роў скай, ін жы не рам па ахо ве 
пра цы Пу ха віц ка га ляс га са. Да Го ме ля, дзе 
пра хо дзяць здым кі, мы еха лі тры га дзі ны. За 
гэ ты час па зна ё мі лі ся, па трэ ні ра ва лі ся ў ве-

дан ні мо вы. І ад чу лі ся бе ад ной ка ман дай. Вя-
ча слаў па пя рэ дзіў нас, на віч коў: га лоў нае — не 
хва ля вац ца. Ён ужо чац вёр ты раз удзель ні чаў 
у тэ ле вік та ры не. Тэ атр па чы на ец ца з ве шал кі,
а наш шлях у сту дыю ля жаў праз гры мёр ку. 
З на мі пра ца ваў пра фе сій ны ві за жыст, — ус па-
мі нае мая су раз моў ні ца.

Тэ ма вік та ры ны — Ка ля ды. Пра свя ты, якія 
на блі жа юц ца, у сту дыі на гад ва ла пры бра ная 
ёл ка, на ва год няя мі шу ра на тры бу нах. У Ка-
ця ры ны і Воль гі вя лі ка га хва ля ван ня не бы ло. 
На твор чы лад на строй ва ла спа кой ная ат мас-
фе ра, доб ра зыч лі вая ўсмеш ка вя ду чай, якая 
пе рад па чат кам тэ ле вік та ры ны па гу та ры ла з 
гуль ца мі, пад ба дзё ры ла.

У сту дыі на шы ге роі па зна ё мі лі ся са сва і мі 
са пер ні ка мі — ка ман дай з Мін ска: Анд русь, 
Хрыс ці на і Ра ман пра цу юць у сфе ры ІT-тэх-

на ло гій, удзель ні ча юць у Бе ла рус кай ін тэ ле-
кту аль най гуль ні. Акра мя та го, Хрыс ці на ар-
га ні за ва ла кур сы для ўсіх ах вот ных вы ву чаць 
бе ла рус кую мо ву. Вя ча слаў, Воль га і Ка ця ры-
на ра зу ме лі: ім бу дзе ня лёг ка. Тым не менш, 
га то вы бы лі да ка заць, што і яны ве да юць мо ву 
не горш за мін чан.

— Ка лі гля дзіш пе ра да чу па тэ ле ві за ры, то 
зда ец ца, што ўсе пы тан ні прос тыя, на кож нае 
з іх ве да еш ад каз, — ка жа Ка ця ры на. — Зу-
сім інакш, ка лі ста іш за тры бу най у сту дыі. 
Га лоў нае — не раз гу біц ца: хто хут чэй на ціс-
не на кноп ку, той і ад каз вае. А гэ та не каль кі 
ба лаў на ра ху нак ка ман ды. У па чат ку гуль ні 
мы кры ху ўсту па лі кан ку рэн там. Але за тым 
сі ту а цыя амаль вы раў ня ла ся. Мы тлу ма чы лі 
сэнс фра зе а ла гіз маў, раз гад ва лі, што та кое 
«пры му рак», «каш та рыс», «шчам лёт кі», усёй 

ка ман дай спя ва лі «Мой род ны кут» і ка ляд ныя 
пес ні. Воль га Ка ма роў ская, якая ад мыс ло ва 
ве дае фальк лор, вель мі да па маг ла нам.

«На шым» да пе ра мо гі не ха пі ла зу сім кры-
ху: са пер ні кі абы шлі ўся го на адзін бал. Крыўд-
на, ка неш не, але яны ад усёй ду шы па він ша ва-
лі пе ра мож цаў. Не за ста лі ся без па да рун каў і 
са мі — ім уру чы лі кні гі бе ла рус кіх аў та раў.

Рэ дак тар ра ён най га зе ты «Пу ха віц кія на-
ві ны» Воль га Са вас цюк шчы ра па ра да ва ла ся 
за сваю пад на ча ле ную і яе сяб роў:

— Яны згу ля лі да стой на, ня гле дзя чы на тое, 
што на пад рых тоў ку бы ло ад ве дзе на ма ла ча-
су. Я на ват не ве да ла, ку ды едзе Ка ця ры на, 
ка лі тая ад пра сі ла ся на адзін дзень з пра цы. 
Ка ця зай ма ла ся ў нас у гру пе ма ла дых жур-
на ліс таў, по тым мы яе рэ ка мен да ва лі для па-
ступ лен ня ў Ін сты тут жур на ліс ты кі БДУ. Пас ля 
за кан чэн ня ву чо бы ўзя лі ў га зе ту. Ве да е це, 
гэ та та кі на бы так для вы дан ня: яна бя рэц ца за 
ўсе тэ мы! Ця пер «вя дзе» сель скую гас па дар-
ку. Ня прос ты ўчас так, але ма ла ды спе цы я ліст 
спраў ля ец ца. Больш за тое, ёй усё ці ка ва. Па-
е дзе на па сяў ную, жні во — пры яз джае акры-
ле ная, уз нёс лая: я шмат да ве да ла ся но ва га, 
су стрэ ла ся з ці ка вы мі, ду шэў на пры го жы мі, 
пра ца ві ты мі людзь мі.

Вер шы Воль гі Ка ма роў скай ра ней дру ка ва-
лі ся ў «ра ён цы». «Яна заў сё ды бы ла бліз кай 
да бе ла рус кай мо вы», — за ўва жы ла Воль га 
Са вас цюк. Вя ча слаў Цэ ха но віч на ра дзіў ся ў 
Мін ску, але яго ка ра ні так са ма ў Пу ха віц кім 
ра ё не. І ён не за бы вае ра дзі му сва іх баць коў.

— Ка лі па шчас ціць, я не су праць паў дзель-
ні чаць у тэ ле вік та ры не яшчэ раз, — ка жа Ка-
ця ры на Вер ні коў ская. — Для гэ та га трэ ба за-
гля нуць на сайт і прай сці тэст, а яшчэ са браць 
ка ман ду ад на дум цаў.

А тым ча сам у Воль гі Са вас цюк на ра дзі ла ся 
дум ка пра вес ці ана ла гіч ную ра ён ную тэ ле вік-
та ры ну су мес на з мяс цо вай ар га ні за цы яй Бе-
ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
lazovskaya@zviazda.by

Па гля дзець пе ра да чу мож на 
на тэ ле ка на ле «Беларусь 3» у су бо ту, 7 снеж ня
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«ПРЫ МУ РАК», «КАШ ТА РЫС» І «ШЧАМ ЛЁТ КІ»
Як ка ман да з Мін шчы ны ўдзель ні ча ла ў тэ ле вік та ры не «Раз маў ля ем па-бе ла рус ку»

 Ка ця ры на ВЕР НІ КОЎ СКАЯ, Воль га КА МА РОЎ СКАЯ, вя ду чая тэ ле вік та ры ны Але на ТРА ЦЭН КА 
і Вя ча слаў ЦЭ ХА НО ВІЧ (зле ва на пра ва) пас ля гуль ні ў сту дыі.

Юна га ак цё ра на ро лю 
га лоў на га пер са на жа — дру-
гак лас ні ка Дзя ніс кі Ка раб лё -
ва — вы бі ра лі ся род амаль 
15 ты сяч (!) дзя цей, але ка мі сія
Дзярж кі но за цвер дзі ла мін ча-
ні на Ва ло дзю Стан ке ві ча — 
сы на вя до ма га бе ла рус ка га 
пісь мен ні ка Ула дзі мі ра Да дзі-
ё ма ва. На той мо мант Ва ло -
дзя ўжо меў до свед зды мак 
у 4 кі на філь мах і, га лоў нае, 
шчы ра лю біў «Дзя ніс ка вы 
апа вя дан ні» — гэ ту кні гу 
хлоп чык ве даў ледзь ве не на 
па мяць.

...Як ус па мі на лі паз ней ак-
цё ры, на строй са вец ка га ча-
су ў філь ме быў пе ра да дзе-
ны вель мі дак лад на, а вось 
по быт рэ жы сё ры на ча ле з 
Іга рам Даб ра лю ба вым іс тот-
на «па леп шы лі». На прык лад, 
штрок са вы кас цюм чык эк-

ран на га Дзя ніс кі, ма ра мно-
гіх хлоп чы каў у той час, быў 
стра шэн ным дэ фі цы там, на-
быць які бы ло прак тыч на не-
маг чы ма за лю быя гро шы. 
Або ўзга даць тры са сіс кі, якія 
ге рой «без апе ты ту» есць на 
сня да нак — у мно гіх сем' ях та-
кое ме ню бы ло да лё ка не што-
дзён най рас ко шай, не га во ра-
чы ўжо пра ку ры цу, якую Дзя-
ніс Ка раб лёў ра зам з та там 
(Аляк сандр Лянь коў) «га ту-
юць» да ста ну ву гель чы каў —
да стаць гэ ту «сі нюю птуш ку», 
якая каш та ва ла 2 руб лі 20 ка-
пе ек, лі чы ла ся вя лі кай уда чай. 
Апош няй сцэ ны, да рэ чы, у па-
чат ко вым сцэ на рыі не бы ло 
на огул — яе пры ду ма лі прос-
та на зды мач най пля цоў цы, а 
ў вы ні ку ме на ві та яна ста ла 
лю бі май у мно гіх да рос лых і 
ма лень кіх гле да чоў.

«Прэм' е ра ме ла аша лам-
ляль ны пос пех, — ус па мі нае 
сён ня Стан ке віч, — але ад чу-
ван ня, што пра чнуў ся зна ка-
мі тым, у мя не не бы ло. Ні на 
ву лі цы паль цам не па каз ва лі, 
ні ад на клас ні кі не зайз дрос-
ці лі — мо жа, пры вык лі, што я 
час та зды ма ю ся, ні на стаў ні кі 
па бла жак не ра бі лі. Ка ра цей, 
жыў са бе, як і ра ней». Ад нак 
на лёс ге роя кар ці на ўсё ж та кі 
ака за ла са мы іс тот ны ўплыў. 

З больш як дзя сят ка дзя цей і 
пад лет каў, якія зня лі ся ў кар-
ці не, толь кі Ва ло дзя Стан ке віч 
пра цяг нуў ак цёр скую кар' е ру. 
У яго ба га жы звыш 20 філь-
маў, а так са ма во пыт пра цы 
на бе ла рус кім тэ ле ба чан ні і ў 
ан самб лі «Сяб ры». І хоць ужо 
шмат га доў Ула дзі мір ра зам 
з сям' ёй жы ве ў Маск ве, дзе 
пра цуе ак цё рам і шоў ме нам, 
а так са ма зай ма ец ца рас-
крут кай ар тыс таў (у тым лі ку 

сва ёй жон кі Ан жа лі кі Ют) ва 
ўлас най прад зю сар скай кам-
па ніі, але да гэ туль за хоў вае 
пя шчот ныя па чуц ці да кар ці ны 
і мо жа пра вес ці для ці каў ных 
вір ту аль ную эк скур сію па мес-
цах зды мак. На ват у са цы яль-
ных сет ках ён пад піс ва ец ца як 
Ула дзі мір Стан ке віч — Дзя ніс 
Ка раб лёў і з за да валь нен нем 
згад вае кож ную круг лую да ту 
лю бі ма га філь ма.

На прык лад, да 30-год дзя 
стуж кі «Па сак рэ це ўся му све-
ту» Ула дзі мір зра біў яе пры-
хіль ні кам ад мыс ло вы па да ру-
нак — зняў ві дэа кліп на пес-
ню «Ка лі мае сяб ры са мной». 
«Я да мо віў ся з аў та ра мі — 

Та ні чам і Ша ін скім, а са му пе-
сень ку цу доў на вы ка на ла мая 
дач ка Вік то рыя, якой на той 
мо мант бы ло столь кі ж га доў, 
коль кі і мне пад час ства рэн ня 
філь ма, — уз гад вае шо у мен. — 
Пры чым зды ма лі ві дэа мы ў 
Мін ску, як раз на мес цах бы-
лых зды мак — гэ та дзіў на, 
але за 30 год там ма ла што 
змя ні ла ся». Акра мя та го, 
да юбі лею вый шла экс клю-
зіў нае вы дан не на дыс ку — 
ад рэ стаў рыра ва ны фільм, да-
ку мен таль ная стуж ка «Пра-
цяг бу дзе», у якой ства раль ні-
кі кар ці ны ўзга да лі пра са мыя 
за баў ныя мо ман ты пра цы, і 
да дат ко ва ві дэа кліп.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
tselyashuk@zviazda.by
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КАР' ЕР НЫ РОСТ 
ДЗЯ НІС КІ КА РАБ ЛЁ ВА

Дзі ця чы фільм «Па сак рэ це ўся му све ту» ад зна чае 40-год дзе

Ула дзі мір СТАН КЕ ВІЧ — 
Дзя ніс ка Ка раб лёў 
40 га доў та му і ця пер.

Ча ты ры дзя сят кі га доў та му, 2 сту дзе ня 1977 го да, 
ад бы ла ся тэ ле ві зій ная прэм' е ра двух се рый на га 
філь ма «Па сак рэ це ўся му све ту», які зня лі на 
кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» па вод ле зна ка мі тых 
«Дзя ніс ка вых апа вя дан няў» Вік та ра Дра гун ска га. 
Знач на паз ней гэ ты фільм кры ты кі пры зна лі 
дзі ця чым блок бас та рам, а та ды ад яго бы лі прос та 
ў за хап лен ні са вец кія школь ні кі-ак цяб ра ты
і ма лод шыя пі я не ры.


